

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.  
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-  
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Újabb nagy harcok kezdődtek az olasz arcvonalon

**Csapatunk a Cengio hegységtől keletre előnyomultak — 5600 olaszt elfogtak, 3 ágyut és 11 gépfegyvert zsákmányoltak — Az orosz tüzérség támadja egész északkeleti frontunkat — A skagerraki csatában a brit flotta még egy páncélos cirkálót elvesztett**

A Jenő főherceg vezérlete alatt Felső-Olaszországba nyomult magyar és osztrák haderők offenzívája új fázisba lépett. A pár napos szünet alatt kipihent csapatunk tegnap elindult az *Arsiero-Asiago* vonalról és kelet felé szorítják az elszántan védekező olaszokat. Vezérkarunk jelentéséből kitűnik, hogy Cadorna nagy erőket vetett csapatunk elé, melyek több helyen ellentámadásokkal is igyekeznek megállítani előretörésünket. Támadásunk mindamelllett tért nyert az olasz alföldet védő dombvidéken, melynek egyik fontos utesomópontja, *Cesuna* község már ágyúink tüzeinek van kitéve. Offenzívánk erejének kétségtelen bizonyítéka újabb foglyaink és zsákmányunk tekintélyes száma: az ellenség szívós ellenállása dacára **5600 olasz fogoly, 3 ágyu és 11 gépfegyver** került tegnap csapatunk kezébe.

Nyilván az olaszok szorongatott helyzetén óhajt könnyíteni az orosz hadvezetőség, amely az osztrák-magyar seregek által megszállva tartott *egész bessarabiai, kelet-galiciai és wollyniai front ellen támadásra készül*. Ennek a támadásnak a bevezetése az a *nagyarányu tüzérségi tüzelés*, melyet az orosz délnyugati hadsereg már napokkal ezelőtt megkezdett s amely tegnap minden szakaszon igen nagy hevessegre fokozódott. A leghevesebben *József Ferdinánd* főhercegnek *Olyka* vidékén kiépített állásait lőtték az oroszok, akik — ugyán-szik — a wollyniai várháromszög területén levő vonalunkon keresik ki az áttörési pontot. A mai Höfer-jelentésből megállapítható, hogy hadvezetőségünk fel van készülve az orosz támadás méltó fogadtatására. Ebből következik, hogy az oroszok vállalkozása eleve meddőnek tekinthető: a háború folyamán megtanulhattuk, hogy eredményre csak a meglepő támadás vezethet.

A skagerraki tengeri csatának még mindig vannak földérintetlen részletei. Így az *angol flotta vereségének* nagysága sem nyert még teljesen pontos megállapítást, az újabban beérkező jelentések hirt adnak egy-egy brit hadihajó megsemmisüléséről, amit az angol admirálisok jónak látott eltitkolni. A német tengeri

részeti vezérkar ma kiadott kommunikéje szerint, mely egy angol matróz vallomása alapján, az *angol flotta elvesztette a csatában az „Euryalus” páncélos cirkálót is*, mely a német hajóágyuk tüzeinek esett áldozatul. Ugyancsak ma közli a német admirális, hogy a skagerraki csata napján *egy német buvárhajó a keleti angol partvidéken elsüllyesztett egy nagy angol torpedórombolót*.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Az olasz háború Újabb 5600 olasz fogoly

Budapest, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Mivel az olaszok a Posina-völgytől délre fekvő hegyháton és a Monte Cengio-Asiago harcvonalunkkal szemben nagy haderővel szívós ellenállást fejtenek ki, ezen a területen heves harcok kezdtek kifejlődni.

Csapatunk egyre közelebb nyomulnak az ellenség állásaihoz. A Monte Cengiotól keletre jelentékeny tért nyertünk. Cesuna község már harcvonalunkban fekszik. Ahol az ellenség ellentámadást kísérelt meg, mindenütt visszavertük.

A tegnapi nap folyamán 5600 olasz, közte 78 tiszt esett kezünkbe. 3 löveget, 11 gépfegyvert, valamint 126 lovat zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### „A tűzokádó vulkán”

Olasz haditudósítás offenzívánkról

Berlin, június 4. A *Lokalanzeiger* jelenti *Luganoból*:

A turini *Stampa* leírja az osztrák-magyar offenzíva első szakaszát. Az olasz haditudósító kijelenti, hogy az általa elbeszélte epizódok nagy részét átélte és élményeit a következőkben ismerteti:

Május 15-én reggel fél 3 órakor az egész vonalon megkezdődött az osztrák-magyar bombázás, amely különösen a *Terragnola-völgyben* igen heves volt, 5 óra tájban az

*asiagói fensíkon* is erősödött és fél óra múlva a *Tonezza-magaslatokon leirhatatlan hevessegre* emelkedett. Később nem kevésbé dühös gyalogsági támadások következtek és pedig a következő sorrendben: először a *Col Santo* ellen és végül a *Hét község* fensíkiának legsúlyosabb szegélye ellen. Ettől kezdve a harc nem szünetelt és *vissza kellett vonulnunk a Tororra*.

A gyalogság támogatására sietett alpesi vadászok esodákat műveltek. Egyideig sikerült feltartóztatni az ellenség rohamát, de ekkor a *borzasztó ellenséges tüzérség ismét fölényre jutott*. Az osztrák-magyar ágyuk száma és lövedékeik hatása minden képzeletet meghalad. A lövészárkok minden ellenállást föladtak; védők bátorsága, kitartása és önfeláldozása elvesztette minden értékét.

A magyarok és osztrákok szervezete igazán örögi volt és az előnyomuló gyalogos oszlopok csak alárendelt szerepet játszottak az általános *óriási, módszeres támadási tervben*, melynek igazi ereje a nagy ágyuk tüzeire támaszkodott. A magyarok és osztrákok terve *nagyszerű* volt, melynek keresztülvételére a *tüzérség kimeríthetetlen fölöslegével* rendelkeztek. Egy 18 kilométeres arcvonalon 800 tüzés torok volt föllállítva. Közben újabb itégek csatlakoztak hozzájuk, a tűzokádók százaikat hozták az állásokba, míg más száz és száz hátul állott készen, hogy a legnagyobb gyorsasággal, mintha emberek volnának, az első sorokba törjenek előre.

*Parancsnokságunk jól volt értesülve*. Láttuk az ellenséges municiók vonatok érkezését és láttuk, amikor a municiót az első állásokba hozták. *Egy egész éven át tartott a készülődés*, míg az osztrák-magyar erődöknek nem hagytak nyugtot a mi készülődéseink.

Május 21-ikéig véresen, hevesen és változó szerencsével folyt a küzdelem. Arról is beszéltek, hogy bizonyos erődöket föladtunk és visszafoglaltunk és még *lehetségesnek tartották az ellenállást*. De május 21-ikének feledhetetlen reggelén, *egy borzasztó harc után*, mely a Cima Torrén levő ágyúink és az Ortesinen levő osztrák-magyar ágyuk között folyt le, *meg kellett kezdenünk a visszavonulást* a *Tonezza-fensíkről* és a *Hét községtől* északra tartott szilárd állásainkból a *Val d'Assa* innenső oldalára.

Az ellenséges gyalogság leerészkedett az elfoglalt állásokból és a *Val Torrén* keresztül rendíthetetlenül a fensíkra hatolt egészen az *Asiagot* övező fenyevesekig. Itt ágyúinkat föl

**URANIA**

Hétfőn Kedden  
június 5-6.

**HOLMES,**

a remete.

Mondia a „Sátán kutyája”-ról 3 részben. A főszerepekben Alwin-Huus és Friedrich Kühne, a „Sátán kutyája” főszereplői.

**Aranymezőkön**

dramá 2 felvonásban.

Főszereplő:

MÁTRAY ERNŐ.

**Jaj, ez az új**

**időszámítás**

kiváló vigjáték

2 felvonásban.

Főszereplő:

ALBERT PAULIG.

Május 5 órakor

7 és 9 órakor

rendes helyfoglalással.

**APOLLO**

Ma, hétfőn

Előadások 5 órakor

7 és 9 órakor

rendes helyfoglalással.

Ő es. és kir. Fenségsé

**ZITA**

főhercegszöny és a

magyar főúri világ szí-

ves közreműködésével

**A hadjárva**

korraj a világháborúból

4 részben.

**Oh ezek az**

**asszonyok**

Vigjáték 2 felvonásban.

kellett robbantanunk, hogy az ellenség kezébe ne essenek. A miénk ellenállása csodálatos volt, de az ellenség tüze leírhatatlan volt és egyszerűen éhetetlenség volt a tüzökadó vulkánon kitaratni.

### Az olasz király segítségért könyörög

Stockholm, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelentik: Salandra miniszterelnök és Sonnino külügyminiszter, valamint Barrère francia és Rennel Rodd angol követek között ma több óra hosszáig tartó tanácskozás volt, amelyen résztvett később Viktor Emánuel király is. A tanácskozáson az olasz király arra kérte a francia és az angol követet, hogy ne hagyják elveszni az olasz népet. A követek a legmesszebbmenő támogatást ígérték meg.

A napokban döntő fontosságú tanácskozások lesznek. Híre jár, hogy az olasz hadvezetőség bizalmasan értesítette az entente-ot, hogy Olaszország egymaga már nem tudja a monarchia őrjáti nyomását föltartóztatni.

### Mlaker Albin újabb hőstette

Sajtóhadiszállás, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) Mlaker Albin árkászhadnagy, aki a Casa Ratti olasz páncélerődöt embereivel elfoglalta, újabb hőstettet vitt véghez. A Magna Seconda Postánál tüzérsegünk tíz perces szünetelése közben kirohant árkunkból és egy árkászjárórral a 400 méter távolságban levő ellenséges akadályokat felrobbantotta. Mlakert soronkívül főhadnagygyá léptették elő és a Lipót-rend hadiékítményes lovagkeresztjével tüntették ki.

## Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Az ellenség ma reggel egész északkeleti arcvonalunkkal szemben működésbe helyezte tüzérsegét. Az orosz tüzérseg tüzelése a Dnjester mentén, a Stripa alsó folyásánál, Tarnopoltól északnyugatra és Wolhyniában különös hevessegre emelkedett.

József Ferdinánd főherceg vezéreztetésű hadserege Olykánál 25 kilométer kiterjedésű arcvonal-szakaszon az oroszok pergőtüze alatt áll.

A Dnjester mentén az oroszok gáztámadása nem okozott kárt.

Mindenütt legközelebb várható gyalogsági támadás előjelei észlelhetők.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Nem volt különös esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Orosz repülők a besszarabiai fronton

Csernovic, június 4. Mióta az idő kiderült, az oroszok intenzívebb felderítő tevékenységet kezdnek kifejteni. Francia gyártmányú orosz repülőgépek, melyek a Dnjester felől indultak el, mélyen be akartak hatolni Bukovinába, azonban védőágyúink elűzték őket. Egy orosz repülő egészen Koczman városig repült és két bombát dobott le, melyek a vöröskeresztes kórház közelében estek le, de nem okoztak kárt. — Éjszaka a járőrök között kisebb csetepaték folytak le.

## A skagerraki tengeri csata

### A német admirálisok újabb jelentése

Berlin, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Május 31-ikén egyik buvárhajónk a Humber-torkolat előtt elsüllyesztett egy modern nagy angol torpedórombolót.

Az elsüllyedt „Tipperary” angol torpedóromboló legénységének általunk megmentett egyik tagja állítja, hogy a Skagerrak előtt lefolyt csatában tengeri haderőnk tüze felgyújtotta az „Euryalus” angol páncélos cirkálót, a mely teljesen elégett.

A TENGERÉSZETI VEZÉKAR FŐNÖKE.

### Egy holland hajóskapitány a tengeri csata lefolyásáról

Hága, június 4. A John Brown németalföldi halászgőzös kapitánya a következőket beszéli:

Szerdán délben az ugynevezett Mankay-Bank-nál halásztam, az északi szélesség 56 fok 31 perce és a keleti hosszúság 6 fok 5 perce között, mintegy 80 mértföldnyire a dán partoktól. 2 óra tájban egy nagy flottát vettem észre, amely északkeleti irányban haladt és délkelet felől jött. Azt hittem, hogy német hajóraj, amely Helgoland felől jön. Fél 5-kor lövéseket hallottam. Nyilván az első előrsi csetepaté volt.

A kapitány becslése szerint ez az északi szélesség 56 fok 38 perce és a keleti hosszúság 6 fok 50 perce között történt. Az angol hajókat ebben a pillanatban még nem látta. Az ágyudörgés után itélve az angolok északnyugatra jöttek. — Rövid ütközet után megint esend lett.

Este hét órakor új lángra lobbant a harc és négy óra hosszat tartott. A kapitány nem tartotta tanácsosnak a menekülést, hanem a harcétér környékén maradt, mert a semleges hajózás érdekében állónak találta, hogy valaki a közelben legyen, aki később pontosan megjelölheti a helyet, ahol a csata lejajlott, hogy a semleges hajók később kikerülhessék az uszó aknákat és a hajóroncsokat. Megállapítja azután, hogy a hadműveletek, melyek kezdetben az északi szélesség 56 fok 38 perce és a keleti hosszúság 6 foka között folytak le, később eltoltak, még pedig nyugati irányba. A holland kapitány nézete szerint a német flotta nyugat felé tartott. Az ágyudörgés után itélve, később jolytonosan újabb angol hajók érkeztek.

A halászosok most tisztán megkülönböztethették a járművek nemzetiségét, mert 200—300 méternyire közelítették meg a halászgőzöst. A fényszórók világánál egész jól meg lehetett különböztetni a hadi lobogókat. A tenger olyan viharos volt, hogy a hullámok magasán keresztülvágtak a kis holland gőzösön, amely néhány percig a német és az angol flotta között volt. A gránátok keresztültreptek a holland hajó fedélzetén, de a gőzöst nem találták el.

11 óra után a kapitány két égő hajót látott, de ezeknek a nemzetiségét nem tudta megállapítani. Éjjel 2 órakor mind a két flotta déli irányban távozott. A kapitány azt hiszi, hogy késő éjszaka új csata keletkezett, az ágyudörgésből legalább erre lehetett következtetni. Az üldözés közben az angolok újabb erősítéseket kaptak. A csata elején a kapitány látta, amint egy angol cirkáló teljes gőzzel nyugati irányban elünt, nyilván azért, hogy segítséget hozzon. A tengeri csata elején két angol hadihajót látott süllyedő állapotban, melyek később elüntek.

A John Brown kapitánya a harcban résztvett német és angol hajók összes számát 150-re teszi. Az angolok állandóan túlerőben voltak.

A Berta holland gőzös kapitánya, aki Ymuidenbe érkezett, elbeszélte, hogy szerdán dében mintegy 60 mértföldnyire a parttól, nagy távolságról ágyudörgést hallott. Később egy német torpedónaszádót vett észre, süllyedő állapotban. Megjegyezte továbbá, hogy az angol flotta állandóan nagyobb volt. A csata szerdán délután 2 órától kezd reggel 6 óráig tartott.

A John Brown gőzös 22 német hajótörtet tett partra Ymuidenben és egy Blurton nevű

angol hajóorvost, a „Tipperary” angol torpedórombolóról. Ezt az angolt a németek megmentették.

A Hoek van Hollandban partrahozott hajótörtek közül néhányan a Frauenlob cirkálóról valók, melyet szerdán este 9 órakor két salve fenébe furt. A Thama gőzös kapitánya közli, hogy ebben a pillanatban 60 angol hajó vett részt a csatában és hogy az ütközet már másfél óra hosszat tartott. Nemsokára kis szünet állott be, miközben a Frauenlob elsüllyedt.

### Az angol tengerésztiltsztek nagyrésze elveszett

London, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan jelentik: A Queen Mary hajó négy tengerészhadapródja megmenekült. — Összes többi tisztjei elvesztek. Az Invincible hajó parancsnoka és egy hadnagya megmenekült. A többi mind elveszett. Az Indefatigable, Defence és Black Prince összes tisztjei elvesztek. A Warrior valamennyi tisztje megmenekült.

### Hazabocsátják a hajótörötteket

Hága, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A tengerészeti minisztérium hivatalosan közli, hogy a hajótörött németeknek és egy angol tengerészeti orvosnak, akik a Berta nevű gőzhajóval Ymuidenbe érkeztek, megengedték, hogy hazatérjenek. A Frauenlob cirkáló menekülőt illetőleg még nem történt döntés.

Aarhus, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Para nevű svéd gőzös által Dániába szállított három német tengerész Aarhusban van rendőrségi őrizet alatt. — A főparancsnokság megengedte, hogy a németeket konzulátusuk költségén hazaküldjék.

### A hatás Londonban

Hága, június 4. Londonból jelentik: A habonás angol körök sulyosan érinti, hogy a tengeri csata az angol flotta híres emléknapján, az ugynevezett „glorious 1-st June”-n történt, amikor Hoche lord 122 év előtt megsemmisítette a francia flottát.

Londonban pénteken este tudták meg a nagy tengeri csata hírét, melyet a lapok kiadásaiban közöltek. Általában nyíltan bevallják a flottát ért sulyos veszteségeket és sajnálják azokat, de nincsenek elesüggedve. — Mindenki belátja, hogy ezek a veszteségek elkerülhetetlenek voltak ebben a csatában, melyet az angolok kezdeményeztek.

Hága, június 4. Az angol sajtó, mely szemlélatomást le van verve az Északi-tengeri vereség miatt, különböző okokat talál a vigasztalódásra. A Times így ír: Egy kis cirkáló-flotilla, amely tulnyomó erejű hajóhadat támadott meg, megsemmisítette magát abban a reményben, hogy a csatahajók még idejében megérkeznek, amit azonban a németek nem vártak be.

A Daily Telegraph ezt írja: A flotta ereje a sulyos veszteségek dacára érintetlen maradt.

A Daily News azt hiszi, hogy a csata nem alkalmas pesszimizmus és levertség előidézésére. A brit flotta, mint előbb, most is megtartja fölényét.

A Daily Express a tengeri csatát csak az angol flotta fáradhatatlan tevékenysége következményének mondja.

### A hatás Párisban

Gen, június 4. Párisból jelentik: Miután Lazace tengerészeti miniszter a kamara és a szenátus bizottságaiban ismertette a rettenetes angol veszteségek londoni megerősítését és miután az elsüllyedt nagy angol hajók nevei a nagyközönség előtt már ismertek voltak, a Temps és más estilapok, amelyek eddig mindent elhallgattak, frázisokkal próbálták kisébiteni a németek győzelmének teljes értékét. Az

egyedülálló sorozata, melyeknek folyamán az ellenfelet némi károsodás éri, még nem érdemli meg a tengeri győzelem nevét.

A Temps egyébként nagyon szeretné megtudni a német nyílttengeri flotta kifutásának közvetlen okát. Arra a jelentőségre, melyet az eseményeknek a parlamentben tulajdonítanak, jellemző, hogy Bourgeois és Combès miniszterek tegnap a szenátorok egy csoportja előtt a kamara és a szenátus egyidőben tartandó titkos ülései mellett nyilatkoztak.

### A tengeri csata hatása Amerikában

Berlin, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti szikratáviró útján Newyorkból:

Az amerikai lapok három oldalas cikkekben írnak a skagerraki tengeri csatáról, a következő címekkel:

„A németek tönkreteszik az angol flottát.”

„Anglia elveszíti a világ legnagyobb tengeri csatáját.”

A „Newyork Times” írja: A csata eredménye mérsékelni fogja az angol tengeri büszkeséget és bátorítani fogja a németeket.

A „Tribuna” a harc eredményét világos győzelemnek mondja, melynek eredménye Angliában előreláthatólag nagyobb ijedelmet idéz elő, mint a háboru kezdete óta szenvedett összes kudarcok.

A „World” szerint a németek az újkor történelem legnagyobb csatáját nyerték meg. Az angol flottát ellenfele lemanővrozta, összelötte és legyőzte.

A „Sun” írja: A német flotta előjött és fényes győzelmet aratott.

### A Zeppelinek a tengeri csatában

Rotterdam, június 4. A Times kiemeli a Zeppelineknek a tengeri csatában való részvételét és ezért írja: Nem tudjuk, hogy az angol léghajók hiánya oka-e a csata kimenetelének, de az egész világ tudja, mennyire akadályozza a brit admirális munkáját az a körülmény, hogy nem ismeri az ellenség mozdulatait és rendelkezéseit, míg az utóbbi természetesen jól ismeri az angolok mozdulatait.

### A belga-francia harotór

Berlin, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az Yperntől délkeletre általunk elfoglalt állások ellen az angolok több támadást intéztek, melyeket kivétel nélkül visszavertünk.

Arrastól északra és Albert vidékén a tüzéségi harc tegnap is tartott. Angol felderítő osztagokat visszavertünk. Az ellenség Neuville — Stvastól délkeletre több robbantást végzett, melyek hatástalanok maradtak.

A Maas balpartján az ellenségnek a 304-es magaslatról nyugatra ellenünk intézett gyenge támadását könnyűszerrel visszavertük; 1 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A keleti parton a Caillette-erdő és Damloup közötti kemény harc résziinkre tovább is kedvezően haladt. Tegnap több mint 500 franciát, köztük 3 tisztet elfogtunk és 4 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Markirchtől nyugatra az ellenség a legcsekélyebb hatás nélkül több gáztámadást intézett ellenünk.

Ellenséges repülők bombavetése Flandriában több embert megölt. Katonai kár nem esett. Hollebecknél egy angol repülőgépet védőágyunk leszedett.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A Vojusa alsó folyásánál tüzéségünk tüzelese olasz osztagokat ugrasztott szét.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 4. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nem volt különös esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

### Görögország és az entente

Lugano, június 4. Rómából jelentik: Sonnino külügyminiszter Koromilas görög követet, majd Barrère francia nagykövetet fogadta. A Secolo szerint a tanácskozás célja a görögországi helyzet megbeszélése volt, amint az a bolgárokhoz Kelet-Macedóniában való előnyomulása folytán alakult.

Az utóbbi napok eseményei következtében rendkívül élénk lett az érintkezés az entente-hatalmak külügyi hivatalai között. A Monte Citorio folyosóin biztosítanak arról, hogy az entente-hatalmak között föltétlen egyetértés uralkodik és Athénnel igen élénk jegyzékváltás van folyamatban. Bizonyosra vehető, hogy Görögország és az entente-hatalmak viszonyának végleges tisztázódása közvetlenül közebb áll.

### A törökök harcai

#### Török győzelem Kaukázusban

Konstantinápoly, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:

Irak-front: Nem érkezett fontosabb eseményről jelentés.

Kaukázus-front: A jobbszárnyon és a centrumban ellenséges osztagokat, amelyek az Elmakidra völgyben fekvő községekben Bas-köjtől délkeletre voltak elosztva, kelet felé visszauztunk. — Az 593-ik gurusini zászlóalj egy altisztjét és öt közlegényét elfogtuk. Az ellenséget, amely Mamahatuntól északkeletre a Mairam-hegységben még tartotta magát, heves harc után visszaszorítottuk. A hegység legfontosabb magaslatait elfoglaltuk és tíz foglyot ejtettünk.

A Kope- és Csoruch-szakaszon csatározások. A partvidék szakaszán az ellenség szorgalmasan dolgozik az erősítési műveken. — Kopia mellett harc volt ellenséges tüzéségi csapatok és egy lovas-századunk között melyben az ellenséget nyugati irányba visszavertük. Az ellenség csapatát egy ezredre becsülték, amelynek sorai teljesen felbomlottak.

A többi frontról nincs fontosabb jelenteni való.

Támogassuk a Hadsegélyező Hivatalt!

#### EGYETLEN CIKK,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

## YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PÜDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K téglékenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyszertára, BUDAPEST, Károly-körút 5.

## HIREK

\*\*\*

### Halálraítélték Kramarozot és társait

A hazaáruló cseh politikusok büntetése

Bécs, június 4. (Magyar Távirati Iroda.) A császári és királyi hadbírószék hat hónapos tárgyalás után ma hozta meg ítéletét a hazaárulással vádolt Kramaroz Károly dr. ifiucseh reichsrati képviselő és három társa büntetésében.

A hadbírószék mind a négy vádlottat költéltali halálra ítélte. A bíróság az ítéletben kimondta, hogy a halálos ítéletet a négy vádlotton a következő sorrendben hajtsák végre: először kivégzendő Cservinka, a Narodny Listy szerkesztőségének titkára, másodsor Zama-zal, utána Rasin dr. képviselő, végül Kramaroz dr. mint főkolompós. Rasin drt és Kramaroz drt megfosztották doktori címüktől is.

Rasin és Kramaroz képviselők a halálos ítélet kihirdetését mosolyogva hallgatták végig.

— Wiegand a királynál. Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodának: A király tegnap kihallgatáson fogadta Wiegand Károly amerikai újságíró és állítólag fölhatalmazta, hogy az audiencián szobakerült kérdésekről lapja útján tájékoztassa a nyilvánosságot.

— Debrecen ünnepe a német tengeri flotta győzelme alkalmából. Ma este a németek nagy tengeri győzelme öröme zenés takarodó volt. A házakat és különösen a középületeket már tegnap föllobogózták s a magyar nemzeti lobogó mellett ott voltak a szövetséges nemzetek zászlói is. Az utcákon óriási embertömeg hullámzott és a lobogódíszes Debrecennek igazán ünnepi arculata volt. A 75. gyalogezred zenekara este kilenc órakor indult ki a közös gyalogsági laktanyából. Végig vonult a Kosuth-utcán s letért a Péterfia-utácsára, ahol a honvéd laktanyáig ment. Innen visszatérve, a Ferenc József-uton ment végig a Royalig, majd a Szent Anna-utácsán visszatért a laktanyába. A zenekart egész útján nagy tömeg kísérte végig s a gyalogjárókon is hullámzott a közönség.

— Az izr. nőegyesület közgyűlése. Ma délután tartotta az izr. nőegyesület közgyűlését dr. B a l k á n y i Miklósné elnökelete alatt, a tagok élénk részvétele mellett. Az elnök jelentéséből kitént, hogy az egyesület a múlt évben is jövedelmét messze felülhaladó mértékben vett részt a háboru által okozott nyomor enyhítésében. Dacára, hogy évek során át össze-gyűlt egész tőkéjét hadikölcsönjegyzésre fordította, az elmúlt évben 7000 koronán felüli összeget osztott ki segélyezésekre. Ezenkívül négy hónapon keresztül tartott fenn népkonyhát, ahol naponta száznál több iskolás gyermek kapott ebédet. Az egyesület alapítványi vagyona az elmúlt évben 2000 korona összeggel gyarapodott, amelyet boldogult Fischbein Ignác emlékére leányai adományoztak az egyesületnek.

— A Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetsége debreceni fiókja f. hó 5-én, hétfőn délután 6 órakor ülést tart (Ferenc József-ut. 26. l. emelet, városi passage). Kéretnek a t. tagok — a tárgyak nagy fontossága miatt — pontosan megjelenni.

— A cukorkészletek bejelentése. A debreceni rendőrfőkapitány a következő figyelmeztetést tette közzé: Azok az egyének, cégek és szövetkezetek, akiknek cukorkészlete a hó 1. vagy 15. napján 500 kilónál nem több és a hónap 1. napjától 15-ig, illetőleg 15-től a hó végéig 500 kilónál kevesebbet adtak el, illetve forgalmaztak, készletüket nem tartoznak bejelenteni, akik pedig nem közvetlen fogyasztás céljaira egy tételben 100 kiló cukormennyiséget adnak el, az eladás tényét kötelesek 24 óra alatt a cukorközpontra bejelenteni az ott beszerezhető lapon.

— Kinevezés. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Borotvás Boldizsár 39. gyalogezredbeli zászlóst hadnagygyá nevezte ki.

— **Sebők Zsigmond író meghalt.** Mely részvétellel fogadtuk a hírt, hogy Sebők Zsigmond író és hírlapíró ma, vasárnap délután hosszas szenvedés után ötvenöt éves korában a Park-szanaszatóriumban meghalt. Sebők Zsigmond halálával nagy veszteség érte a magyar irodalmat és a zsurnlisztikát, amelynek régi, kiváló és nagyrabecsült tagja volt. Belső munkatársa volt hosszú időn át a *Budapesti Hírlap*-nak, szerkesztője a *Jó Pajtás* című gyermeklapnak. Ifjúsági könyvei országosan elterjedtek; alig van gyermek, aki *Matzko ur utazásai*-ban nem gyönyörködött volna. Mint belletrista, egyike volt legkiválóbb íróinknak. Már régebbi idő óta betegkedett, epékő bántalmái voltak, ami miatt meg kellett volna operálni, de a nagybeteg író oly gyöngye volt, hogy a műtétet nem lehetett rajta végrehajtani. A Debreceni Független Ujság budapesti tudósítója, Sebők Gyula budapesti hírlapíró testvérbátyját gyászolja az elhunytban.

— **Nyilvános kérelem.** Képkiallításomat, mely két hét óta a debreceni műpártoló közönség támogatását élvezte és amely a háborús viszonyok dacára is némi sikert tudott elérni, folyó hó 9-én, azaz pénteken este bezárom. Mely tisztelettel kérem mindazokat, kik valamely tulajdonomban levő kép iránt érdeklődnek, hogy vásárlási szándékaikat a mai és holnapi napon lebonyolítani szíveskedjenek, nehogy — mint az már a pár évvel ezelőtti kiállításomon is megtörtént — az összes vásárlások az utolsó napra torlódjanak és ezáltal sokan az általuk megkedvelt kép megszerzésének lehetőségétől elessenek. Megjegyezni kívánom, hogy tekintettel a szállítási viszonyok nehézségeire, de leginkább arra, hogy az előrehaladott szezonnra való tekintettel kiállításaim sorozatát itt lezárom — a tulajdonomban levő képeket minden elfogadható áron eladom. Debrecen, 1916. június 5. Teljes tisztelettel Solyomosi Márton törvényszéki bejegyzett műkereskedő, Budapest a IV. ker. Kossuth L.-u. 8. sz. alatti „Solyomosi Képzalon” tulajdonosa.

— **Uj joggyakorlatok.** A debreceni királyi ítélőtábla elnöke Bálint István jogszigorlót, nyiregyházi lakost a debreceni kir. ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségű segélydíjas joggyakorlatokká nevezte ki.

— **Gummi és impregnált selyem köpenyek nagy választékban Halmágyi divatházában.**

— **A telefonforgalom Ausztriával.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az osztrák kereskedelemügyi minisztérium és a cs. és kir. hadügyminisztérium hozzájárulásával megengedte, hogy a magyar-osztrák csereforgalomban ama magyar és osztrák területek között, melyeken az általános távbeszélő forgalom már életbe lépett, az alább megjelölt korlátozással ismét minden fajta távbeszélgetések váltassanak a békeidőben megállapított viszonylatban: 1. Budapesten, illetve Wienben tulmenő távbeszélgetések csakis a kevésbé forgalmas napszakra, este 6 órától reggel 9 óráig terjedő időre korlátozassanak. 2. A zsolna—tescheni irány egyelőre magánbeszélgetésre igénybe nem vehető. 3. Csak háromszoros díjat fizető (sürgős) beszélgetések válthatók. 4. Három percnél tovább tartó beszélgetések nem válthatók. 5. Nyilvános távbeszélő állomások igénybe nem vehetők.

— **Bérmá- és vizoga-ruhák minden méretben nagy választékban Halmágyi divatházában.**

— **Mese a műkatonáról.** Angol lapok írják, hogy a németek az emberanyag hiány folytán műkatonákat használnak a lövészárkokban. Az angolok — úgy látszik — nem tudják a műkatonákról szóló mesét, holott egy magyar rege még szövött katonákról is tud. A rege szerint egy magyar katona belépett egy barlangba, ahol egy asszony a szövőszéken állt és katonákat szőtt. Amikor meglátta a hőst, fokozódott a szorgalma és szinte ontotta a szövőszéken a katonákat. Erre a katona, látva az asszony szorgalmát, a harctérre szaladt és megbizonyította, hogy milyen szorgalmas az asszony a műkatonák szövésében, annyira vitéz a katona az eleven ellenséges katonák aprításában. Hasonló meséi vannak az orosz népnél is műkatonákról, amelyről persze az angolok szintén nem tudnak, hanem azzal

ámitják a közönséget, hogy a németek a me-sebeli műkatonákat a lövészárkokban alkalmaz-zák az elevenek helyett.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

HÉTFŐ: *Timár Liza*, erkölcsraiz.

KEDD: *Tökéletes asszony*, operett.

SZERDA: *Zsuzsi kisasszony*, operett.

CSÜTÖRTÖK: *Palika*, szimű.

PÉNTEK: *Sulamith*, daltátek. (Délután 3 órai kezdet, 70 filléres helyárak.)

— **Halasi Mariska és H. Serfőzi Etel bucsu-fellépte.** Holnap, hétfőn este bucsuzik a debreceni közönségtől a közönség két kedvence művésznője: Halasi Mariska és H. Serfőzi Etel Bródy Sándor sziművében: a „Timár Liza”-ban. Az évek alatt, míg Halasi Mariska és H. Serfőzi Etel a debreceni színházban működtek, minden elismerést és szeretetet megnyertek a maguk részére és a közönség mindig bőkezű elismeréssel jutalmazta is művészetüket. — Mindkét művésznő kiemelkedően erős tehetségű művész-tagja volt a debreceni színháznak, amelynél az ő hiányuk érezhető lesz. A közönség nagy sajnálkozással válik meg Halasiéktól, akik a pécsi színtársulathoz szerződtek el. A színház és az előadások művészeti értékének fentartása és emelése érdekében jó lett volna őket itt tartani. Igen illetékes helyekről történtek is ezirányban kísérletek s talán sikerült is volna Halasiékat itt tartani, de raituk kívül álló okok, amelyek közt elsősorban annak az irányzatnak érvényrejutása szerepel, hogy a közönség igényeit, művészeti követelményeit figyelembe nem kell venni, a szerződés elmarad és Halasi Mariska és H. Serfőzi Etel — eltávoznak. A bucsuestén a közönség meleg szeretettel készül imnepelni Halasiékat.

— **„Holmes, a remete”. (Monda a Sátán kutyájáról.)** A Conan Doyle-sorozat legújabb filmjét mutatja be ma az Uránia, melynek misztikus meséje érdekességén kívül különösen Alwin Neuss és Friedrich Kühne (a Sátán kutyája főszereplői) nagyszerű játéka fognak nagy sikert aratni. „Jaj! ez az új időszámítás!” pompás aktuális vigjáték, melyben a kitűnő Paulig játsza a főszerepet, míg az „Aranymezőkön” című drámában a szenzációs Mátyás Ernő dominál. Az Uránia mai három slágere elsőrangú élvezetet biztosít.

— **A hadiárva.** Különleges és minden tekintetben érdekes bemutatója lesz ma az Apollonak, hol „A hadiárva” című négy felvonásos korrajz kerül műsorra, mely a világháborúból meríti érdekfeszítő cselekményét. A nagyszabású műnek kiváló érdekességet kölcsönöz az, hogy ő cs. és kir. Fensége, Zita főhercegné asszony, ő cs. és kir. Fensége, Izabella főhercegné asszony, Khuen-Héderváry Károly grófné, Berchtold Lipót grófné, Skoda báróné, Csekonics Endre és a magyar főúri világ számos előkelősége szerepel a filmben. A műsört még egy vigjáték: „Oh, ezek az asszonyok” gazdagítja.

## Somosy László cég

HAJDUVARMEGYE SZÁLLÍTÓJA

Ruhavásznak — Grenadinok

Himzett batizst — Kretonok

Bluz és ruhaselymek

óriási raktára!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

## Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-azástól, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmege Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.**

**Szabásztól tavintézetben szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.**

**Krámer Józsefné** „Bika”-bérházban lévő hölgyfodrászterme tudatja a hölgyközönséggel, hogy este 8 óráig tart nyitva. Legújabb divatu fésülés, ondolálás, vibrációs szépségápolás, manikűrözés. Telefon 915. szám.

**Eladó** Geréby-telep Kondor-u. 3. szám alatt lévő 3 szobás kis ház, istálló, baromfiudvar és két hold területű szőlővel együtt. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

## ELADÓ

használt gázluszterek!

**Feltűnő olcsón.** 1 szép elegáns háromágú szalonlámpa, 1 huzós gyöngyírtos ebéd-lámpa, 1 kétágú rézluszter, 3 egyszerű líra és 1 karlámpa egész jó állapotban, együtt összesen 80 koronáért sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatásban.

**Német leány** ki a házidolgozó végzésében is segédkezik, 12 éves kis leánya mellé kerestetik. Cim: Péterfia 18.

**Halasi-telep** Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni Debreceni Gazdák bankjában, Kossuth-utca 17.

**Zálogházakból szerzett** mindenféle ékszer és drágakövek olcsón kaphatók Krámer-nél, Arany Bika-bérház 3. Zálogcédulát veszek.

## Pénzkölcsön

értékpapirokra, sorsjegyekre, hadi kölcsön kötvényekre.

**Hadi kölcsön**  
100 koronánként 80—  
Bazilika sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—  
Osztrák „ ” 30—  
Olasz „ ” 25—  
Jószív „ ” 10—  
Erzsébet „ ” 6—  
Pesti Hazai „ ” 70—  
Közvetített jelölés „ ” 120.—  
Ha az értékpapír másutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.** Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 298.

## Uj! Cipő-áruház! Uj!

### MEGNYILT a Berliini Cipő-áruház

Piac-utca 31. szám alatt, a városházával szemben, hol legolcsóbban vehető férfi és női cipő, gyermek cipő és kézimunka cipő. Hadi özvegyek, rokkantak és tisztviselők árendéjében részesülnek.

### A szőlő peronosporája ellen a Rézgalic

helyett egyedül a Perocid az, mely a szőlő peronosporáját elpusztítani képes.

A m. kir. Ampelologiai Intézet behatoló kísérletezés után a Perocidot a lombperonospora elleni védekezésre minden más pótszer között a legalkalmasabbnak találta.

A „Köztelek” gazdasági szaklap 1916 évi márc. 4. kelt 10. számában behatóan ismertette a Perociddal végzett kísérleteket és egyuttal a Perocid alkalmazásának módját.

Kapható 50 kilós zsákokban, kimerítő használati utasítással együtt: 100 kilogramm 180.— korona

1 „ „ 2.—  
**KONTSEK GÉZA**  
fűszer, magnagykereskedésében  
Debreczen, Kossuth-utca.